



Портрет на фоне

Люди нашего города стадиона

Первоуральское методическое объединение учителей физкультуры по праву считается сильнейшим в области. Интересные, творческие люди учат культуре физической наших детей. Открываю прошлый годик номер всеобщего журнала «Физкультура в школе». Несколько листов убористым шрифтом посвящено работе наших земляков. Изучается опыт В. Н. Фролова, В. В. Азароника, В. С. Широкова и, конечно, руководителя методобъединения, отличника народного образования, учителя физкультуры школы № 3 Ю. Е. Макарова.

Лично мне Юрий Ефимович интересен еще и тем, что ровно половину из своей более чем 30-летней педагогической деятельности он был тренером по легкой атлетике, вторая половина посвящена школьной физкультуре. Ему есть что вспомнить и о чем судить с высоты своего опыта.

[Окончание на 2 стр.]

МЫ СИДИМ У Ю. Е. МАКАРОВА ДОМА, столки завален фотографиями, дипломами, медалями, спортивными и трудовыми.

— Я из города Яррина, что на реке Суре, — говорит он. — Там и начал приобщаться к спорту. Потом, учась в Нижнем Новгороде, тренировался, занимался десятиборьем под руководством заслуженного тренера страны В. М. Быстрова. Солидная у нас была компания, один только член сборной страны А. Шамакова и Г. Должанова чего стоили! Затем травма мениска, и вот уже и — метатель молота... Было это в 55—58 годах.

Смотрю на фотографии. Юрий Ефимович и сейчас хоть и солиден, да позитив, ну а тогда — влору скудпелтуру лепить, одним словом, атлет.

— Не на пустое место приехал я в Первоуральск, нет. А какие люди были! Директор ДЮСШ С. Н. Васильев, в 7-й школе Д. М. Хрипунов, в 11-й — К. Д. Гайсин, сам гимнаст (воспитанл мастера спорта по гимнастике И. Родику) и футболист. Одно время даже проходил мемориал по футболу его имени, теперь, к сожалению, нет. А Георгий Кузьмич Кузьмин — ветеран войны, орденов не считать, воспитывал лыжников и легкоатлетов. Ребята его гремели: П. Южаков, Р. Ряхин (400-метровик), из Билимбая ездил Г. Мохнаткин, М. Каралайнен — мастером стала по лыжам...

Юрий Ефимович все называет и называет, кажется, ему доставляет огромное наслаждение исполнять коллег по спорту, их учеников, и вислоко не забывает, что я не успеваю записывать и половини фамилий.

— Порые «звездочки», ребятишки мои... — появляются все новые фотографии. — Вот, Виктор Антропов, 205 сантиметров напрыгал в высоту, ну его у меня рано забрали в СКА (Спортивный клуб Армии), «завис» он там. Потом вернулся — и вскоре в Ульяновске прыгнул с металлическим шестом 360 сантиметров! Вы возьмете?! — приирает он меня к стене. Нет, не возьму... да еще с металлическим шестом.

— Да, первые — это ораи были! Юра Катнев — первый в области выбежал 100 метров на 11,0. Борис Бельм сейчас директор ЗКМК, «стройник» был хорший, до смх пор занимается и коллектив свой «заводит». Борис Рахимов — рекордсмен области среди юношей в толкании ядра (16,20), в 7-й школе мастерские под его руководством строили. Владимир Пестов, тоже рекордсмен области, барьерист волей божьей, Андрей Шестаков (сейчас тренер в Доме пионеров) — 600 метров за 1,26 — это надо бежать! Паначева Владимира обязательно напишите (кажется, он сейчас зам. начальника УКСа Новотрубного завода) — многократный чемпион области среди юношей, и — что особенно почетно — победитель первого этапа эстафеты на приз газеты «Уральский рабочий». Помните, свердловские вьду назва него, «дралась» — кажмый хотел запознчить Владимира в свою команду.

Юрий Ефимович прекрасно помнит каждый результат своих учеников. С необыкновенным воозущением, я бы сказала, восхищением, провозносятся рекордные их достижения. И это так легко повить, если задуматься, каким потом дались все эти секунды, метры и сантиметры не только спортсмену, но и его выставлялку. Чуть позже Валентина Михайловна, жена Юрия Ефимовича, скажет:

— Знаете, как он тренировал? Утром одну тренировку здесь проведет, а вечером садит ребят в свою машину, сколько войдет, и везет в Свердловск: у нас ведь нет легкоатлетического манежа...

Долго еще вспоминает Ю. Е. Макарова своих учеников, тех, с кем делил 15 лет все достижения и промахи. И, наверное, ему особенно приятно, что учителями

Люди нашего города

ПОРТРЕТ НА ФОНЕ СТАДИОНА

физкультуры в городе работают его воспитанники В. Ершов, Н. Казакова, В. Шестаков, В. Антопов, тренером в спортивной школе А. Козак, инструктор в горспорткомитете И. Рожнова...

— Юрий Ефимович, раньше ребята были более спортивными?

— Много!

— А приходилось их уговаривать идти на тренировки?

— Нет, — почти выкрикивает он, — отбою не было! Бондарь Максимов — с Магнитки ездил, Саша Антропов жил у черта на куличиках, чуть не у Пильной, домой к часу ночи добирался! И при всем том — ни одной пререшенной тренировки! Более того, Борис Бельм с серебряной медалью школы окончил, Люба Бондарь — с золотой, а сколько получило высшее образование — не сосчитать.

Мамз одного ученика приводит: «Витки сыграл атлет только на «4!» — Юрий Ефимович изображает в лицах, «жалею смешно. — А я думаю, что же мы вчера делали? Вспомним — школу ядра, бросочков 400 (мужское ядро весит 7,5 килограмма — В. К.), ну, ничто, сейчас Витки Жолудев окончил консерваторию, солист на фортепиано.

Парадокс, чем хуже условия — тем больше энтузиазма. Боря Рахимов (6-й лучший чемпион России) — хоть камни с неб! — толкает ядро в 30-градусный мороз, рука уже не держит. В школу забегим, погреемся — и снова. Миша Прохор — целыми днями метал молот, директор школы выгоняет: «Ты мне — все футбольное поле разрозда!» Видит, отойдится где-нибудь — олиц Изи Сергей Оборотов (их с Андреем Билиновым до сих пор вытравивают перед употреблением), — смеется, — все еще «ловят» очки (Уральскому трибунку) после болезни такюм от меня (!) воротил штани! Добрым, конечно, это не кончится, но я о том, какой энтузиазм в ребятах был!

Юрий Ефимович, раньше на чемпионате города был стартовый пистолет? — вопрос риторический, но мне важна реальна на него.

— Все было вразрада, а не вразрадку. И барьеры, и шест, и диск, и копье, и «высота», и «тройной», и молот. Кстати, на тренировка я всем этим видам учил ребят, еще далеко до появления крикедаци многоборной подготовки. Ранняя специализация — значит, губить спортсмена, это мое убеждение. А раньше, помните, удивлялись как это — В. Антопов, прыгнул в высоту, а «сестра» за 10,6 бежит, как это С. Оборотов, ядровик, а 165 прыгает в высоту! А что ему не пры-

гать, если он занимается этим на тренировке!

— Юрий Ефимович, почему тренерской работе вы предпочли школу?

— Близко много приходилось, вот домашние и возбуждались...

— Тогда поговорим с вами уже как с руководителем методобъединения. Работа кого из учителей физкультуры вам более всего импонирует?

— В школах много прекрасных педагогов. Ну, может, ближе всего В. Н. Фролов — отличный учитель, мастер нестандартных уроков, представлял весь регион на конкурсах лучших учителей физкультуры в Кургане и в Глазове. Могу назвать В. В. Азароника, Г. Д. Ткачеву, Пискулина А. С. в 35 школе дает прекрасные открытые уроки, Коломацкий Б. И. успешно возрождает быдую спортивную славу 21 школы... Или вот на Магнитке Г. Г. Бельм — скромнейший человек, работает с удовольствием и большим аплетитом. Ну, кто его заставляет — везет школьников в Билимбай на товарищеские игры. Мне אותו: «Дайки «клубом» сыраем?» А это б комани! Говорю: это же до вечера! «Ну и что, пусть ребята поиграют.»

— В каждой школе есть что-то свое в физкультурном плане, на что делается упор. Так, в 6-й координирующий центр по работе с ослабленными детьми, со всей области ездят смотреть. Там и оздоровительное ушу, и йога, и т. д. В 3-й школе у нас военно-спортивная подготовка, тоже серьезная «кузня», считая, кое-чего мы добились в этом плане. Т. И. Аккулова почти стопроцентно обучает ребят плаванью (школа № 3), а 1-я школа великоленинскими спортивными музеями. Это можно долго перечислять.

— И все-таки, Юрий Ефимович, почему предыдущие поколения были более спортивными, чем теперь?

— Генетика разрушается... Данные от природы у ребят раньше были лучше — им и интереса был спорт, а сейчас я уже оценки по физкультуре ставлю не по таблицам физических качеств, а смотрю, какой он был в начале учебного года, а какой — в конце. Есть хоть маленькое улучшение — золотой! Школьнику ведь не вивега, что родился в Первоуральске. В Нижнем Тагиле, к примеру, уже первенство города по легкой атлетике в городской черте не провозит. Экология плюс наследственность — наша общая беда.

— Сейчас самое главное — оздоровливать детей через спорт в школе, в клубе любителей бега (КЛБ). Кстати, бег — великая сила. Мы как-то в пионерлагере «Мирный» организовали КЛБ: какой отряд набирает 1000 км — приз. Все бегают! — смеется, — а потом некоторые приезжали домой — и продолжали бегать по привычке. Был у меня такой М. Устинов, от физкультуры освобожден, давлене под 180 — теперь в авиации служит, вот тебе и бег! У Р. Харисова признавали ревматизм сердца, он стал заниматься бегом, а потом свое медкату (том целый) разорвал и выбросил — тоже сейчас летчик в гражданской авиации. Поэтому считая: бегом много можно поправить.

Подожду к книжному шкафу. Северянин, Гумилев, Бродский, Слуцкий...

— Учителю физкультуры должен быть интересен своим ученикам, — поясняет хозяйка, — это очень важно.

— Юрий Ефимович, алереди — День учителя, что бы вы хотели пожелать своим коллегам?

— Успехов и — быть поближе к детям.

В. КАПУСТИН.

Фото В. Зотова.